



## ДЛЯ ЧЕГО СЛЕДОВАТЕЛЮ... КУКЛА?



Следственное управление СК России по Удмуртской Республике большое внимание уделяет нравственно-патриотическому воспитанию и профориентационному образованию молодежи. Для обучающихся в общеобразовательных учреждениях республики проводятся экскурсии по следственному управлению.

На этот раз повезло ученикам гимназии имени Кузубая Герда. В процессе трехчасовой экскурсии руководитель музея майор Вера Павлова подробно рассказала историю возникновения и развития следственных органов в Удмуртии.

В частности, Вера Владимировна поведала детям о самом громком уголовном деле XIX века. По «мултанскому делу» к ответственности было привлечено 17 мужчин из деревни Старый Мултан Кизнерского района. Они обвинялись в ритуальном убийстве, однако позже все были оправданы.



Стоит отметить: в то время следователи допускали много нарушений. На это было ряд причин. На первом месте - нехватка образованных кадров. Так, например, в Сарапульском уезде (туда входили Сарапульский, Шарканский, Киясовский, Каракулинский, Камбарский районы) было всего 10 следователей. Каждому из них за год приходилось расследовать более 200 уголовных дел (для сравнения - сейчас примерно от 20 до 40). Ошибки допускались и из-за нехватки знаний, специальной техники.

К счастью, сегодня в следственном управлении картина совсем другая. Высокотехнологичные приборы помогают следователям находить улики и доказательства.

Что содержится в 11-килограммовом криминалистическом чемодане старшего следователя-криминалиста Александра Байбородова?

- У меня всегда с собой бланки протоколов осмотра места происшествия, различные бирки, пинцет, которым я беру вещественные доказательства, кладу их в конверт, либо в пакет и приклеиваю бирку с пояснительной надписью. У следователя всегда с собой много запасного. Например, если со мной выезжает молодой следователь, я всегда ему вручаю методичку по описанию тела, чтобы в дальнейшем не было никакой путаницы с наименованиями. Если ты не знаешь, как называется этот палец, не пиши, что это палец третий по счёту слева. В методичке всё есть, как правильно написать.

Так же у следователя есть металлодетектор - прибор, позволяющий обнаруживать металлические предметы, и тепловизор, с помощью которого можно найти, например, пропавшего в лесу человека.

Для чего следователю-криминалисту картонные коробки? - удивились гимназисты. Ответ Александра Владимировича таков: с обнаруженными на месте происшествия предметами лучше работать в лаборатории. Для этого предметы аккуратно упаковывают в коробки и запечатывают.

Так же ребятам интересным показался источник криминалистического света, позволяющий обнаружить биологические следы, и устройство, используемое для предотвращения модификации и удаления электронной информации на мобильном телефоне.

- На место преступления следователи всегда выезжают в специальном защитном костюме, - рассказывает и показывает Александр Владимирович. - Это комбинезон, бахилы, жилет с карманами, несколько пар резиновых перчаток. Кстати, перчатки мы меняем часто. Для чего? После 20 минут через резину начинает просачиваться пот. Он не должен попасть на предметы с места преступления.

А. Байбородов так же рассказал, что у следователя есть... кукла. Но это не игрушка. Криминалистический манекен участвует в расследовании многих уголовных дел, нередко



«выезжая» вместе со следователями на места происшествий.

- Был такой случай. Обнаружен мужчина с разбитой головой. Отец пояснил, что сын залез на крышу и упал. Мы, следователи, словам не верим - нам нужны факты. Залезли на крышу, откуда он, якобы, упал, и стали скидывать манекен. И так, и сяк кидали, но никак он не падал туда, где лежало тело погибшего. Пришли к мнению, что такое падение невозможно. Кто это мог сделать? Отец настаивал на своем. Провели обыск. В сарайчике нашли ломик, на одном конце которого оказались потожировые выделения отца, а на другом - замывные следы крови сына. Только после этого мужчина признался в совершении преступления.

Александр Владимирович ежедневно видит чужую боль, чужие страдания, горе, несправедливость. Ребятам он рассказывает, что случается с детьми, игнорирующими советы, пожелания и рекомендации старших. Не редко жизни несовершеннолетних... обрываются.

- Я часто выступаю на уроках, - говорит старший следователь-криминалист. - Всегда спрашиваю у детей: есть среди вас троечники? Они руки поднимают: я, я, я!!! Я говорю: вот вы точно не станете следователями! Чтобы быть следователем, надо хорошо учиться. Надо учить языки - особенно местные. Потому что, если ты не владеешь языком, ты не договоришься, ни у кого нормально не спросишь, тебе никто ничего не скажет. У меня был такой случай. Приехали мы с коллегами в Алнашский район работать по факту безвестного исчезновения пожилой женщины, которая потерялась здесь, в окрестностях. Обратился к местной жительнице - бабушке, сто раз ей сказал, кто я и зачем приехал, но не смог получить вразумительного ответа. Через полчаса пришел мой товарищ, спросил по-удмуртски, она ему сразу сказала: да там, за огородом лежит. Я у неё полчаса пытался спросить, а товарищу для этого хватило несколько минут.

Эксперт-полиграфолог Роман Светлаков гимназистам рассказал, в чем заключается его работа. Сверхчувствительные датчики помогают ему получать ту информацию, которую скрывает человек.

- Недавно к нам обратился молодой человек, хотел стать следователем. Предварительная проверка показала, что по всем критериям он нам подходит. Но полиграф он не прошел. Выяснилось, что в школьные годы увлекался дурманящими веществами... Так что, если вы хотите работать в силовых структурах, не надо уже сейчас совершать ошибки - курить, пить, употреблять наркотики, нарушать закон.

*Ольга Корепанова, перевод с удм. яз.*



Официальный сайт  
Следственное управление  
Следственного комитета Российской Федерации  
по Удмуртской Республике

---

Адрес страницы: <https://udm.sledcom.ru/folder/878447/item/1766532>